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METHODOLOGIE DE L’ENQUÊTE



FICHE TECHNIQUE

MODE DE RECUEIL

DATE CIBLE PUBLISH

Questionnaire 
MARS
2017

DATES DE TERRAIN CIBLE INTERROGÉE

MARS
2017

Echantillon de 1 008 personnes 
représentatif de la population française 
âgée de 18 ans et plus. 

3

Questionnaire 
auto-administré en ligne 

sur panel CSA RESEARCH 21 23
Échantillon redressé selon la méthode 
des quotas sur le sexe, l’âge, la 
profession, après stratification 
géographique (taille d’agglomération et 
région). 
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Parmi ces 1008 personnes, 70% se disent  « trieurs » (au sein du couple celui qui 
accorde le plus d’importance au tri des déchets). Parmi ces individus, les femmes, les 
personnes âgées de 35-49 ans , les personnes en couple et ayant des enfants sont 
surreprésentées. 

A contrario, 21% de « non trieurs » (au sein du couple celui qui accorde moins 
d’importance au tri). Au sein de cette population, les hommes, les ouvriers, les personnes 
âgées de 65 ans et plus ainsi que les personnes en couple sans enfant sont 
surreprésentées. 



RÉSULTATS DE L’ÉTUDE



LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS 
Eco Emballages et l’institut CSA ont interrogé Françaises et Français sur leur vision du couple et la pratique de tri des déchets au sens large et au sein 
des foyers.  

En pleine actualité électorale, le partage des opin ions politiques est moins considéré comme rédhibito ire dans le 
« choix » du conjoint que le partage des préoccupatio ns environnementales (et le tri des déchets)

Pour 65% des personnes interrogées le fait d’avoir les mêmes idées politiques que sa moitié n’est pas jugé « rédhibitoire ». Les
préoccupations environnementales et le fait de trier ses déchets apparaissent à l’inverse comme des valeurs communes fortes. 

Près d’un Français sur deux estime qu’il ne pourrait se mettre en couple avec quelqu’un qui ne partage ses préoccupations 
environnementales (47%) ou qui ne trie pas ses déchets (45%), valeurs qui arrivent après le fait de partager la même vision de 
l’éducation des enfants (76%) et d’aimer les ami(e)s de sa moitié (60%). 
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l’éducation des enfants (76%) et d’aimer les ami(e)s de sa moitié (60%). 

La politique mise à distance, considérée comme quelque chose d’extérieur, quand l’engagement environnemental au quotidien, 
le geste de tri dans le quotidien, au sein du foyer semble plus important ? Le tri des déchets entre dans l’intime des couples et 
de la construction du foyer. 

Mais trier ses déchets au sein de son foyer n’est p as nécessairement chose facile… 

Près d’un tiers des Français (29%) déclare que le fait de « trier correctement les déchets dans l’appartement ou la maison » 
provoque des tensions ou des disputes au sein de leur couple. Et pour 17% d’entre eux, ces tensions sont même régulières. 
Aller au conteneur de recyclage du verre suscite également des tensions chez 26% des Français et le fait de sortir le bac de tri
ou de descendre dans le local poubelle pour trier les emballages peut mettre le feu aux poudres chez 24% des Français.



LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS 

Malgré les disputes, le couple permet d’intégrer le  geste de tri chez le partenaire le moins assidu 

Bonne nouvelle pour la planète, 70% des Français interrogés déclarent qu’ils sont, au sein de leur couple, le plus engagé dans 
le tri des déchets. Pour ces « trieurs » commence alors une véritable entreprise de persuasion du conjoint « non-trieur ». 
Et ça marche…

Pour les « non-trieurs », ceux qui accordent moins d’importance au tri dans le couple, le fait d’être en ménage avec un « trieur » 
permet d’adopter le geste de tri. Plus des trois quarts des non-trieurs (79%) déclarent finir même par trier eux-mêmes « plus 
souvent ». Le tri, comme preuve d’amour et d’engagement dans le couple au quotidien !

Le « geste d’amour » se transforme en geste « citoyen »
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Le « geste d’amour » se transforme en geste « citoyen »

Les Français ont besoin de la collectivité, de la commune pour trier correctement et les aider à ne pas commettre de faux pas. 
Quand ils ont un doute sur le tri, leur premier réflexe est d’abord de consulter les informations présentes sur les poubelles (48%) 
et les consignes de tri (« mémos-tri ») données par leur commune (46%), acteur central dans la collecte des déchets.
Point positif, les Français sont 40% à déclarer bien connaitre les consignes et donc à ne jamais connaitre le doute ! 

Toutefois, pour les « non trieurs » ou apprentis-trieurs , le conjoint le plus impliqué dans le tri des déchets devient une personne 
ressource : 41% d’entre eux se tournent vers l’être cher quant il a un doute sur le tri.



Q1 : On dit souvent qu’être un couple, c’est partager un socle de valeurs en commun. Et a contrario, cert aines choses peuvent être rédhibitoires…  
Base: à tous n = 1008

PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT ET TRI 
COMME DES VALEURS PARTAGÉES AU SEIN DU COUPLE 

12%

23%

48%

53%

32%

19%

8%

5%76%

60%

24%

40%

S’il ne partage pas 
votre avis sur l’éduction 

des enfants

S’il n’aime pas vos
ami(e)s

Sous total
OUI

Sous total
NON
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6%

10%

8%

29%

35%

39%

48%

40%

44%

17%

15%

9%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

47%

45%

35%

53%

55%

65%

S’il ne partage pas vos 
préoccupations 

environnementales

S’il ne trie pas ses 
déchets

S’il ne partage pas vos 
idées politiques



AU MOMENT DU DOUTE, ON SE TOURNE VERS SA POUBELLE 
ET LES MÉMOS-TRI (ET SON CONJOINT QUAND ON N’EST PA S 
CELUI QUI TRIE)

Q5 : Quand vous avez un doute sur le tri de certains d échets, vers qui vous tournez vous pour trouver la réponse ? Total des citations
Base : à tous n = 1008

40%

46%

48%

Je connais bien les consignes de tri ! 

Vous regardez les memos tri 
transmis par votre commune 

Vous regardez les indications 
disponibles sur les poubelles

La source principale de 
renseignements : des 
indications fiables, écrites et 
situées à des endroits 
« stratégiques »
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3%

15%

32%

40%

Vers vos enfants qui l’ont appris à 
l’école

Vers votre compagnon, votre 
compagne qui a toujours la bonne 

réponse (sur ce sujet !)

Vous regardez sur Internet
Une bonne connaissance déclarative des 
consignes de tri : 40% des Français n’ont pas 
de doute au moment de trier!

9%

41%



LE TRI SÈME LA DISCORDE … 
CHEZ UN QUART DES FRANÇAIS!

Q4 : Les éléments suivants ont-ils déjà été une source  de dispute ou de tension au sein de votre couple ? 
Base: à tous n = 1008

17% 12% 18% 47% 6%
Trier correctement les déchets dans la 

maison/l’appartement

26%

29%

Pas de saillances significatives en termes de sexe, 
d’âge ou de catégorie sociale
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15%

17%

9%

9%

12%

11%

57%

56%

7%

7%

Sortir le bac de tri ou descendre dans le local poubelle pour 
trier les emballages 

Aller au conteneur de recyclage du verre 

Oui, régulièrement Oui, de temps en temps Oui, rarement Non, jamais Vous n'avez jamais été en couple

24%



4%

20%

EN MONTRANT L’EXEMPLE, 
LE TRIEUR AU SEIN DU COUPLE RÉPAND LA BONNE PAROLE…

Q3_1 : Diriez-vous que, quand vous êtes en couple… ?
Base: à ceux qui accordent le plus d’importance au tri , n=703

Vous parvenez à convaincre votre 
compagnon/compagne de faire davantage attention 

au tri des déchets

Voir votre compagnon/compagne ne pas accorder d’att ention 
au tri des déchets vous décourage…

et vous finissez vous-même par trier moins souvent!

17%12%
2%

Sous total « Oui »

86%
Sous total « Oui »

24%

Trieurs

20%

45%

31%

10
CSA pour Eco Emballages – Mars 2017

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

69%

… et ne se laisse pas corrompre !



UN POUVOIR DE CONVICTION FORT AU SEIN DU COUPLE : 
LES NON-TRIEURS SONT INFLUENCÉS POSITIVEMENT 
PAR LEUR COMPAGNON/COMPAGNE QUI TRIE

Q3_2: Diriez-vous que, quand vous êtes en couple… ?
Base: à ceux qui n’accordent  pas le plus d’importance au tri, n=217 

Votre compagnon/votre compagne réussit à vous 
convaincre à faire davantage attention au tri 

des déchets

Voir votre compagnon/votre compagne accorder davant age 
attention au tri des déchets vous encourage… 

et vous finissez vous-même par trier plus souvent !

20%

20%

7%
24%16%

5%Sous-total « Oui »

73%

Sous-total « Oui »

79%

Non trieurs
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Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

53%

20%

55%
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